

美欧疫情令世人心焦

本报记者 严瑜

环球热点

仍在“大流行”

4月8日,世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格表示,虽然一些欧洲国家的新冠肺炎数据出现积极信号,但尚未到放松管制的时候。当前,欧洲地区新冠肺炎确诊病例数约占全球病例数的一半,仍是“大流行”的中心。

截至当地时间4月8日,西班牙、意大利、法国、德国等4个国家新冠肺炎确诊人数均超过10万。

据意大利民事保护部门于当地时间9日发布的数据,意大利累计确诊病例超过14万例,累计死亡病例逾1.8万例,死亡病例数仍是全球最高。

西班牙卫生部8日发布的疫情最新数据显示,该国24小时新增确诊病例数和死亡病例数双双回升。西班牙首相桑切斯9日在议会发表讲话时,代表西班牙政府再次请求延长紧急状态这一基本措施。

法国卫生总署9日公布的疫情最新数据显示,该国累计确诊病例超过11万例。同时,法国累计死亡病例数过万,在欧洲国家中仅次于意大利和西班牙。

德国总理默克尔在6日的记者会上表示,新冠肺炎疫情是欧盟成立以来面对的“最大考验”,所有成员国都受到了疫情的冲击。

大西洋西岸,美国的疫情形势同样不容乐观。

3月下旬,世界卫生组织发言人曾表示,美国新冠肺炎确诊人数出现大幅增长,可能成为全球新冠肺炎疫情新的“震中”。美国白宫新冠肺炎疫情应对小组协调员博克斯在4月4日表示,接下来的两周是极其重要的时刻。

目前,美国的新冠肺炎确诊病例数已居全球之首。根据美国约翰斯·霍普金斯大学的统计数据,截至北京时间4月10日6时左右,美国确诊病例超过45万例,死亡病例超过1.6万例。作为美国疫情最重灾区,纽约州的累计确诊病例数超过13.8万,比意大利全国的累计病例数还多。新泽西州、密歇根州、加利福尼亚州等其他8个州的确诊病例也已破万。

《纽约时报》网站8日报道称,来自美国西奈山伊坎医学院和纽约大学格罗曼医学院的两个研究团队,自3月中旬开始分析从纽约民众身上获取的新冠病毒的基因组。近日,他们通过研究不约而同地发现,纽约疫情主要是由欧洲旅客带入,并非来自亚洲。

形势依然严峻

“疫情暴发之初,多数欧洲国家由于对疫情缺乏足够重视,没有很好地把握住防

环视全球新冠肺炎疫情地图,意大利、西班牙、德国、法国等欧洲国家与美国的确诊病例数与死亡病例数持续增加。当前,分处大西洋两岸的欧美仍是全球疫情的“重灾区”。

欧美疫情达到峰值了吗?何时能够迎来“拐点”?这些问题几乎每天都被各大外媒热烈地讨论着。人们迫切盼望能够早日迎来战胜疫情的胜利曙光。现在,欧美面临的抗疫挑战依然严峻。分析普遍认为,面对陌生而狡猾的病毒,即便近来欧美部分疫情“重灾区”初露缓和迹象,但远未到可以松懈的时候。



图为美国纽约一个“不下车”新冠病毒检测点。 郭克摄(新华社发)

控的“窗口时期”。同时,虽然不少欧洲国家具有较强的医疗科研能力,但受限于社会的理解及接受程度等因素,无法让防疫措施得到有效落实。这两个因素导致新冠肺炎疫情在欧洲发展迅猛。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报记者采访时分析称。

3月11日,世界卫生组织总干事谭德塞宣布,新冠肺炎疫情已具备“大流行”特征。两天后,鉴于欧洲报告的新冠肺炎确诊病例数和死亡病例超过中国以外其他国家地区的总和,世卫组织表示,欧洲已成为新冠肺炎“大流行”的“震中”。

“从欧洲防疫行动来看,3月中旬是一个重要的转折点。自那之后,多数欧洲国家进入防疫的第二阶段,采取的策略类似一场防御战。它们希望寻求一个平衡,即

在调高疫情防控等级的同时,仍然尽量保持经济社会活力,避免造成更大的次生灾害。”崔洪建说。

中国社会科学院美国研究所研究员袁征向本报记者分析称,以美国总统特朗普于美东时间3月13日下午宣布美国因疫情进入紧急状态为节点,美国的抗疫行动也可大致分为两个阶段。“在进入紧急状态之前,美国各界缺乏对疫情严重程度的充分认识,应对措施没有跟上,也未进行大规模检测,导致疫情快速蔓延。进入紧急状态之后,美国联邦政府采取相应措施,给予各州更多防疫支持,并且动用军队参与抗疫。但是,前期工作没有做好,给美国现阶段疫情防控带来很大麻烦,出现确诊病例数与死亡病例数不断增加的状况。”

美国《军队时报》网站近日报道说,

现象台

疫情是面镜子,照出人情冷暖,也照出国家气质。

近来,“截胡”成为网络高频词。“截胡”的对象是包括口罩在内的防疫物资。

法国抱怨,他们订购的6千万只口罩被美国进口商在机场直接加价并现金买走;德国控诉,他们为警察订购的20多万只口罩怎么就上了去美国的飞机;加拿大和拉丁美洲国家焦虑,自己的呼吸机订单说没就没了,因为美国白宫下令停止向他们出口3M公司在美国生产的呼吸机;巴巴多斯成为最新一个指责美国扣押其进口的用于对抗新冠病毒的医疗设备的国家……

疫情当前,医疗防护用品紧缺。为了顺利取得物资,各国无不想尽办法。

俄罗斯派出军事运输机,从杭州运回中国捐赠的医疗物资,包括医用口罩、新型冠状病毒检测试剂、防护服等。德国柏林市卫生局向德国联邦国防军寻求帮助,请求德军护送防护装备的运输。德国联邦国防军已经从莱比锡/哈雷机场向柏林运输了200万枚中国制造的呼吸面罩和30万套防护服。

无论是“硬核”自提,还是军队护航,令人唏嘘之余不得不深刻反思。

人类走出丛林已久,人类文明已绵延上下几千年。然而,在新冠肺炎疫情面前,“截胡”却让我们隐约看到弱肉强食的丛林法则,仿佛谁的拳头大,谁的钱多,谁就能优先得到更多资源。文明的旗号荡然无存。

“截胡”成功了,就能在疫情中独善其身吗?显然不可能。在全球化不断加深的今天,世界早已成为彼此交融的地球村。“截胡”抢到了眼前一批物资,但是,如果人人起而效仿,结果必定是没有赢家。正如3M的CEO在公开信中所说的:“停止所有在美国生产的呼吸机的出口可能会导致其他国家进行报复并采取同样的行动。如果发生这种事情,美国呼吸器的净数量实际上会减少。”

更何况,“截胡”是赤裸裸的争抢。同盟?邻居?什么情分都顾不得了。这无疑是在全球治理的信任赤字上又狠狠地加了一笔。

疫情仍在全球蔓延,速度骇人。但愿“截胡”只是在灾难袭来之初的病急乱投医。希望在渡过最初的慌乱之后,所有人都能清醒地看到现实:病毒,是全人类的敌人。无论是快速检测诊断、临床救治、药物筛选还是疫苗研发,帮人便是帮己。

面对疫情,“截胡”不是出路,团结合作、同舟共济才是唯一选择。

不要再「截胡」了

张红

受制裁国家无法获得抗疫物资和食品 单边制裁妨碍共同战疫

李治宏 尹琛

日前,联合国秘书长古特雷斯在20国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上表示,当前全世界都在与病毒进行斗争,“我们呼吁解除可能破坏各国应对新冠肺炎大流行的制裁”。俄罗斯等国近期也多次呼吁,要求美国解除对伊朗、委内瑞拉等国的单方面制裁以共同抗击疫情。

多方呼吁解除制裁

联合国秘书长古特雷斯在20国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上表示,相关方面应暂时解除对一些国家的有关制裁措施,以免影响这些国家应对疫情的能力。

据彭博社报道,美国于3月31日提出取消对委内瑞拉制裁的方案,但以在委组建“过渡政府”作为交换条件。该方案一经提出就被委内瑞拉政府明确拒绝。《华盛顿邮报》援引分析称,美国在新冠肺炎疫情蔓延之际对委内瑞拉实施制裁是非常危险且不负责任的,美国应该帮助委内瑞拉及其他国家遏制疫情。

俄罗斯常驻联合国代表处4月2日在其官网发表声明称,俄罗斯在联合国大会上呼吁取消影响各国抗击新冠肺炎疫情的单边制裁,但遭到美国、英国、欧盟等反对。

制裁阴霾影响抗疫

“制裁使得相关国家的经济形势非常紧张。”中国未来研究会理事长、中国人民大学教授金灿荣指出,“抗击疫情需要财政保障,需要资金购买医疗物资、保障人民

的生活必需品等。受制裁的国家普遍经济条件不佳,医疗水平有限,制裁很可能会加重其抗击疫情的难度。”

4月3日,联合国有关单方面强制性措施对享有人权的负面影响问题特别报告员塞汗发表声明,呼吁取消阻碍受制裁国家人道主义反应的所有单方面制裁。她指出,受制裁国家受到疫情的打击尤其严重,因为它们无法从全球市场购买进口设备、药品、抗病毒药物和食品。

不过,目前美国仍没有作出撤销制裁的相关表态。《华尔街日报》4月8日报道称,美国计划阻止伊朗向国际货币基金组织申请50亿美元贷款,伊朗表示这笔资金用于抗疫。此前,委内瑞拉也申请通过国际货币基金组织快速融资工具获得50亿美元贷款以应对疫情。《今日俄罗斯》援引相关人士的话称,美国的“胁迫”导致这一请求遭到拒绝。

部分取消也难看到

第74届联合国大会近日通过一份名为“全球团结抗击新冠肺炎”的决议,强调新冠肺炎疫情已经给人类社会造成巨大影响,国际社会应加强合作,共同战胜疫情。

中国外交部发言人耿爽日前表示,中方支持古特雷斯秘书长的呼吁,敦促个别国家切实尊重所有受疫情影响人民的合法权益和生命,立即解除对有关国家的单边制裁措施。

据俄新社报道,俄常驻维也纳国际组织代表米哈伊尔·乌里扬诺夫称,美国不愿意放松对伊朗制裁是“不务实的”,“新冠病毒可能传播到伊朗邻国,并影响该地区的7万名美军以及很多美国平民”。

金灿荣分析称,如果被制裁国家疫情严重恶化,出现严重的人道主义危机问题,同时人口外流影响到其他国家,对实施制裁的国家产生现实威胁,可能到那时,以美国为首的西方国家才会调整部分制裁措施。但是目前还看不到制裁调整的迹象。

“短期内制裁取消的可能性较小,包括在疫情期间取消部分制裁。”金灿荣指出,尽管联合国的呼吁以及多国关于撤销制裁的倡议效果尚不明显,但这种提议本身具有人道主义基础,应当给予关注与重视。

为帮助哈萨克斯坦应对新冠肺炎疫情,中国政府决定向哈萨克斯坦派遣抗疫医疗专家组。专家组由国家卫生健康委员会组建,新疆维吾尔自治区卫健委选派,4月9日从新疆乌鲁木齐地窝堡国际机场出发。

新华社记者 赵戈摄



中国向哈萨克斯坦派遣抗疫专家组

中铁向尼日利亚派遣防疫工作组



4月7日,由中国铁建十七局集团公司组建的一行15人派遣防疫工作组正式启程到尼日利亚。据了解,中国铁建在尼日利亚有施工人员1600多名,防疫小组到工地后,在做好防疫的同时,还要与尼日利亚进行防疫交流合作等工作。(武新才 陈宏伟摄影报道)